LIT OLIMPIADA MATEMATYCZNA

ZADANITA KONKURSOWE
ZAWODOW I STOPNIA

I SERIA

1. Rozwiaza¢ w liczbach catkowitych rownanie

12000 + 20001999 — x1999 + 20002000 ]

2. Punkty D i E leza odpowiednio na bokach BC' i AC tréjkata
ABC'. Odcinki AD i BFE przecinaja sie w punkcie P. Punkty K
i L leza odpowiednio na bokach BC i AC', przy czym czworokat
CLPK jest rownolegtobokiem. Dowiesé, ze

AE  BD
EL DK’
3. Znalez¢ wszystkie takie liczby naturalne n > 2, ze nieréwnos¢

n 2, .2 2
T1To+ToZs+ ...+ Xp_12, < — rit+ay+ ..+,

zachodzi dla dowolnych liczb rzeczywistych dodatnich
L1y, L2y vovy Ty

4. Rozstrzygnaé, czy w szeSciennym pudetku o krawedzi 4 mozna
umiesci¢ 65 kul o $rednicy 1.

Rozwiqzania powyzszych zadari (kazde na osobnym arkuszu, pisane jedno-
stronnie) nalezy wystaé pod adresem komitetu okregowego Olimpiady wtasciwego
terytorialnie dla szkoly, najpdzniej dnia 10 pazdziernika 2000 r. (decyduje
data stempla pocztowego). Rozwiqzania przestane w terminie pdZniejszym nie
beda rozpatrywane.



II SERIA

5. Dowiesé, ze dla dowolnej liczby naturalnej n > 2 i dowolnej liczby
pierwszej p liczba
n?" +pP

jest ztozona.
6. Liczby catkowite a, b, x, y spelmiaja rownanie

a+bv/2001 = (z+yv/2001) " .

Udowodni¢, ze a > 44b.

7. Dany jest tréjkat réwnoramienny ABC o kacie prostym przy wie-
rzchotku A. Punkty D i F leza na przeciwprostokatnej BC, przy
czym SDAE =45°. Okrag opisany na tréjkacie ADE przecina
boki AB i AC' odpowiednio w punktach P i Q.

Dowiesé, ze BP+CQ = PQ.

8. Rozstrzygnac, dla jakich par liczb naturalnych
m i n prostokat o bokach dtugo$ci m i n mozna
pocia¢ na czesci przystajace do figury na ry- ‘ |
sunku. Kazdy z czterech kwadratow na rysunku
ma bok dlugosci 1.

Rozwiqzania powyzszych zadari (kazde na osobnym arkuszu, pisane jedno-
stronnie) nalezy wystaé pod adresem komitetu okregowego Olimpiady wtasciwego
terytorialnie dla szkoly, najpézniej dnia 10 listopada 2000 r. (decyduje
data stempla pocztowego). Rozwiqzania przestane w terminie pézZniejszym
nie bedq rozpatrywane.



IIT SERIA

9. Dowies¢, ze wsrdéd dowolnych 12 kolejnych liczb catkowitych do-
datnich istnieje liczba nie bedaca suma 10 czwartych poteg liczb
catkowitych.

10. Dowies¢, ze wewnatrz dowolnego tréjkata ABC' istnieje punkt P
o nastepujacej wlasnosci:
Kazda prosta przechodzaca przez punkt P dzieli obwod tréjkata
ABC w takim samym stosunku, w jakim dzieli ona jego pole.

11. Uktad liczb catkowitych dodatnich ¢y, co, ..., ¢, nazwiemy do-
puszczalnym, gdy za pomoca wagi szalkowej i dwoch kompletow
odwaznikow o ciezarach ¢y, co, ..., ¢, mozna zwazy¢ dowolny
przedmiot o ciezarze bedacym liczba naturalna nie przekraczajaca
2(c14co+...4cp).

Dla kazdej liczby n wyznaczy¢ maksymalna sume n liczb tworzacych
uktad dopuszczalny.

Uwaga: Odwazniki mozna ktas¢ na obie szalki wagi.

12. Rozpatrujemy ciagi liczb catkowitych xg,x1,...,29000 spehniajace
warunki

ro=0 1 |x,|=]|z,—1+1] dlan=1,2,..,2000.
Znalez¢ najmniejsza warto$¢ wyrazenia

|$1—|—ZL‘2—|—...—|—ZE2000| .

Rozwiqzania powyzszych zadari (kazde na osobnym arkuszu, pisane jedno-
stronnie) nalezy wystaé pod adresem komitetu okregowego Olimpiady wtasciwego
terytorialnie dla szkoly, najpdzniej dnia 11 grudnia 2000 r. (decyduje data
stempla pocztowego). Rozwigzania przestane w terminie pdzniejszym nie beda
rozpatrywane.

Zadania z poprzednich Olimpiad Matematycznych oraz biezace in-
formacje mozna znalez¢ w internecie pod adresem:
www.impan.gov.pl/~olimp/



